

Spre noi și mărețe realizări

De câteva zile presa din țară întreaga publică la joc de frunte succesele obținute în domeniul refacerii țării de către masele largi ale poporului nostru în frunte cu clasa muncitoare din România și avangarda sa, P. M. R.

În deosebi, în domeniul producției industriale și agricole, eforturile depuse sunt uriașe și aceasta lămură convingerea că mai multe produse și mai bune, constituiesc temelia propășirii patriei noastre și a ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Județul nostru prin însemnătatea lui economică joacă un rol de frunte în această luptă.

Iată de exemplu titlul unui reportaj apărut în „Scântea” No. 1109 din 29 Aprilie 1948.

„Mobilizați și îndrumați de organizațiile de Partid, minerii din Valea Jiului extind noua metodă de lucru de la Petrila la Lupeni. Minerii Vlădescu Zaharia și Rabac Vendel, au depășit cu 353 la sută, norma obișnuită.

Muncitorii secției turnătorie de la I. M. S., Hunedoara și-au îndeplinit angajamentele luate în cinstea lui 1 Mai.

Care muncitor încleștat cu hotărâre în uriașă bătălie pentru îmbunătățirea traiului celor mulți, nu a cetit cu bucurie știrea menționată?

Și exemple de acestea avem multe în județul nostru; oameni care tăcuți, disciplinați, în dorința de a contribui la refacerea grabnică a țării muncesc din zori și până în noapte fără a ține cont de oboseală.

În momentul când scriu aceste rânduri, la Consiliul Sindical Județean are loc ședința delegaților din întreprinderile județului nostru ca

și au participat la dînențele întreceri în cinstea lui 1 Mai.

Rezultatele lor vor desigur să fie îndeplinite, un nor seriu de angajamente pe care muncitorii din județul nostru și le au luat în cinstea primului 1 Mai în Republica Populară Română.

Da, 1 Mai în Republica Populară Română, ceare în seamna că din guvern și în general de la conducerea treburilor obștești au fost alungate reprezentanții exploataților, a fost doborâtă citadela reacțiunii din țara noastră — monarhia, puterea se află în întregime în

B. Someșfeleanu

(Continuare în pag. V a)

O confirmare

N-am făcut o datorie de onoare din a apăra în coloanele zărilor noastre, organ de presă muncitorească, principiile ideologice care stau la temelia zidirii noi a Patriei noastre, în ale carei fruntarii salaslucște astăzi deplina înțelegere între naționalități și monarhia pentru propășirea Republicii Populare Române, leagan al tuturor celor care muncesc la orașe și sate.

Dacă puterea politică aparține astăzi poporului condus de clasa muncitoare, a cărei misiune istorică de a elibera omul de sub robia capitalismului este confirmată de fapte mărețe, de cuceriri epocale sub steagul partidului ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român, realitățile prezente sub ochii noștri sunt fructul firesc al unei evoluții istorice determinate de legile materialismului dialectic.

Înarmată cu doctrina marxista-leninista, clasa muncitoare prin detașamentul ei de avangardă a câștigat în lupta fiecare poziție, mulțumită faptului că datorită teoriei lui Marx-Engels-Lenin și Stalin, prin înțelegerea legăturilor de interdependență între evenimente înconjurătoare, a fost prevăzută nu numai evoluția evenimentelor în momentul cerut, dar și cea de viitor.

Și se înțelege că reacțiunea bur-

M. Mih.

(Continuare în pag. IV a)

Prin inovații, noi metode de muncă și întreceri în producție

Muncitorii și tehnicienii Atelierelelor centrale

Petroșani au obținut mari succese în producție, depășind în unele secții producția din 1938

Pentru ca exploatarea minieră din Valea Jiului să poată face față extragerii marilor cantități de cărbuni de care industria noastră are atâta nevoie pentru grăbirea refacerii economice, este necesar ca acestea să fie cât mai bine dotate cu diverse instalații, mașini și aparate, cari în mare parte se fabrică la Atelierele Centrale Petroșeni.

Muncitorii de la A. C. P., până nu demult, nu puteau face față acestor necesități, cauza elementelor nepricepute și sabotoare, atât din conducere cât și din rândurile tehnicienilor și muncitorilor.

În urma muncii de lămurire dusă de org. de Partid și sindicate asupra rolului lor în refacerea economiei țării, raționalizarea brațelor de muncă și prin înlăturarea elementelor necorespunzătoare, această stare de

lucruri a putut fi înlăturată.

Astfel, la turnătoria de otel și fontă, se turna pușiu,

calitatea pieselor turnate era de o calitate inferioară, făcându-se și o mare risipă de materiale și combustibil.

În urma măsurilor menționate mai sus, prin eforturile muncitorimii, cuptorul Heroult și cel de fontă au fost puse la punct, producția spor-

(Continuare în pagina III a)

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, avangarda clasei muncitoare, forța conducătoare a democrației din România!

(din lozincile Comitetului Central al PMR pentru ziua de 1 Mai 1948)

Întrecerile în muncă în cinstea lui 1 Mai

Pentru câștigarea drapelului producției „In întâmpinarea zilei de 1 Mai” Minerii din Aninoasa întreprind acte de mare eroism încercând să doboare recordul stabilit de minerii din Petrila

Consiliul Sindical Local Valea Jiului, a înțeles și îndrumarea Sindicatului al cărui muncitori vor reuși să întâmpine ziua de 1 Mai cu cele mai mari realizări în producție, cu un drapel al producției, „In întâmpinarea zilei de 1 Mai”. Acest drapel va fi deținut de câștigători până la următorul 1 Mai când va fi disputat din nou.

Minerii din Aninoasa, care dețin pentru a șaptea oară drapelul producției miniere din Valea Jiului, sunt ferm hotărâți să câștige și acest drapel. În acest scop ei și-a încordat din nou voinele.

Astfel, echipa tov. Hotea Ioan care lucrează într-un abataj — camera în strălucul 3 din mina Aninoasa, folosind un sistem de mecanizare asemănător cu cel în trebuință în noua metodă a tov. Pop Ludovic la Pe-

trila, având în plus un echipament nou, a reușit să depășească norma cu 353 la suta.

Această prima experiență

I. HERMAN coresp.

(Continuare în pag. III a)

Telegrame de felicitare trimise de tov. Miron Constantinescu, Ministrul Minelor și Petrolului, echipei minierului Pop Ludovic și inginer Boicu Leonida, din Petrila pentru marile realizări în producție

Tov. Miron Constantinescu, ministrul Minelor și al Petrolului, a trimis telegrame de felicitare echipei minierului Pop Ludovic și inginerului Boicu Leonida din Petrila, care prin experimentarea și aplicarea de noi metode de

mecanizare a abatajelor în minele Petrila, au obținut rezultate excepționale în extracția de cărbuni.

Iată textul telegramelor: Echipa Pop Ludovic-Petrila.

„Urmărim cu toată atenția rezultatele muncii și întrecerile voastre în producție. Ele vor aduce în curând noi îmbunătățiri producției, precum și stării materiale a muncitorilor din Valea Jiului.

Spor la lucru și noroc bun!”

Ministrul Minelor și al Petrolului,
Miron Constantinescu

Tov. ing. Boicu Leonida, Petrila.

„Urmărim cu toată atenția aplicarea noii metode în producție.

Urăm spor la lucru și noroc bun!”

Ministrul Minelor și al Petrolului
Miron Constantinescu

Cititi

în corpul ziarului

O PAGINĂ CULTURALĂ

Anul V. Nr. 507 Lei Vineri 29 Aprilie 1948

Proletari din toate țările uniți-vă!

PMR

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 262
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Tara poșt. 91004 în com. corf. aprob. Dir. Gen. PT: Nr. 217.262.945

ABONAMENTE: LUGAR 100 COLECTIVE 1000



CULTURA și ARTA

Câteva din răspunderile actuale ale teatrului

Intensa activitate artistică și culturală, cu nimeni mai prejos față de aceea care în câmpul muncii materiale face la tot pasul dovada noului spirit în muncă, realitate care caracterizează din ce în ce mai puternic societatea noastră, nu este nici ea întâmplătoare.

De o intensitate mereu crescândă, câștigând în adâncime și impunându-se printr-un nivel ideologic în vădită ascensiune, activitatea culturală în județul nostru, ca de alt fel în întreaga țară, este răsuna-tul firesc al noilor realități sociale care în regimul nostru de democrație populară, în lăuda trăsăturilor noastre ale trecutului, au eliberat odată cu omul și arta autentică în spiră din marile lui idealuri.

În aniteza cu ael trecut care ne repunga, poetul Voicic Basarabeanu, a găsit imaginea fetei care evoca toamă drumul pe care arta descătușată, întâlnită cu omul eliberat, pășese înainte pe drum, în gura luminos.

— „Artistul pândea uile ca un bămesit

din clasa câinilor fără neam,

fără rasă,

și domni când îl poiteau să intre în casa,

il socoteau frate bun cu butonul îl salutau cu discursuri funebre și îl aplaudau cu bastonul...

ieri...

Azi lira e soră cu nicovala și amândouă lauda în cântecete lor omul Omul frate cu omul.

Omul frate cu el.

asudând sub același sacica, întrun rând vea uile sub același drapel Sub drapelul acesta vom zidi versuri noi

Proaspete, pline, inalte: ca prospețimea celor de o seamă cu noi.

Exprime-nă o realitate care este deopotrivă o mare cucerire a poporului muncitor, stăpân astăzi pe propriul său destin versurile de mai sus cuprind totocăta unele aspecte din marile răspunderi ce revin artei.

Și vom încerca mai jos, în limite spațiului ce ni se îngăduie, să schițăm sumar, în direcția răspunderilor câteva din problemele teatrului, socotind că vom veni — în măsura resurselor noastre — în ajutorul creatorilor și interpretilor din județul nostru, alăturându-ne eforturilor lor de a da un spectacol bun.

Un spectacol adică, în ca e cu ajutorul mijloacelor proprii de ex-

primare, să fie redată epoca pe care avem fericirea să o trăim, când o lume veche a exploatarii nealioase a omului și a tuturor tradițiilor se prabuie în remedii, în timp ce alta nouă se ridică prin muncă și lupta omului eliberat care creează adevărata istorie.

Actualitatea în teatru este o problemă indiscutabilă.

Ea nu va exclude totuși, reanerea textelor clasice rămase în patrimoniul cultural, tocmai prin contribuția lor la viitorul luminos al omenirii.

Afirmăm mereu mai puternic existența acelor manifestări de viață nouă, care reprezintă tot ce este înălțător, viabil în lupta oamenilor noi pentru o viață mereu mai bună, teatrul epocii noastre va ajuta la propagarea lucrilor noi, respingând cu lașitate tot ce nu este mai asmul, pitorescitatea, evăcolica remedii bil morală, care odată teatruzează în meșteșugul capitalista.

Nu vom strivi nici asupra problemei creației artistice, a contribuției economice, sau a celorlalți factori care ajută la realizarea unui spectacol de teatru și a celorlți utilități este recunoscută, subliniind nu mai că ceace constituie fără îndoielă caracterul pozitiv al unui spectacol realizat este creația dramatică, venind în exclusivitate autorului și marcând poziția lui în problema artei.

Este desigur o mare răspundere care revine acestuia cunoscând că în împrejurările de astăzi, teatrul îi revine o parte din această mare menire de a contribui la clarificarea ideologiei a maselor, la educarea lor, însușirea la orientarea lor, la transformarea vechiului public și ridicarea celui nou, care este întregul popor muncitor.

Desigur aceasta va fi posibil numai în măsura în care teatrul va oglindi viața actuală cu toate realitățile ei, elementele avansate, eventualele contradicții încă neclădite, totul ce este în legătura cu omenii epocii noastre, cu stările lor sufletești, îmbrăcând acea formă pozitivă a realismului constructiv, merit să se gure dezvoltarea rodnică a acelor „mădăre” noi care caracterizează efectiv societatea noastră.

Lupta împotriva influențelor de cadentismului burghez al căui caracter de clasă rămâne o certitudine,

revine deopotrivă creatorului ca și interpretului de teatru.

Ea trebuie susținută cu toată convingerea în puterea creatoare a poporului, în dreptul său la o cultura reprezentativă, apelându-se totdeauna la vigoarea clasei muncitoare înarmată cu doctrina marxist-leninistă, atunci când dauna este în flux, și ale de aletismului burghez, ar încerca să se infiltreze în manifestările noastre artistice, în teatru în deosebi.

Avem dreptul să strivim în această direcție, intrucât în orașul nostru și în unele centre din județ, asemenea nefaste influențe s-au manifestat sporadic.

Presa noastră revine deopotrivă cu ceilalți factori de răspundere au intervenit totdeauna la timpul potrivit în spiritul unei critici constructive, mai totdeauna bine primă care a combătut cu hotărâre, orice abatere, oriunde s-ar fi manifestat, cu conștiința că aceasta datorie revine acestor factori în primul rând.

În spiritul acelei nobile răspunderi pe care marele dascăl al omenirii Stalin a denumit „inginerii de suflet” pe creatorii a celei arte elenată pe drumul unei luminoase cuceriri, să exprime în forme pe drete cuvânt neșteitoare, măreția muncii și a luptei multmilor pentru pace și bună stare.

Mihail Minuțescu

Arhitectura și urbanismul sovietic în slujba reconstrucției

Nici când în trecutul său pământul actual al Uniunii Sovietice nu a cunoscut o epocă de înflorire urbanistică și arhitecturală ca cea premăgătoare ultimului războiu.

Orașe și sate noi au apărut sau au fost transformate, canaluri, tunele și metrouri au deschis noi căi de comunicație, construcțiuni industriale, edificii publice și de locuit, parcuri, piețe publice, etc., au fost realizate.

Premisele acestei noi dezvoltări edificare sunt strâns legate de condițiunile social-economice determinate de marea revoluție din Octombrie 1917.

Planurile de industrializarea țării, nevoile administrative, condițiunile de bună stare economică au dat naștere unei activități arhitecturale mereu sporite.

Noiile construcțiuni ale Uniunii Sovietice aveau să împacă pe de o parte nevoile reale zilnice, pe de altă parte să corespundă cerințelor arhitecturale și artistice, întotdeauna cu respectarea anumitor principii, puse la baza acestor realizări, ca, cel economic, național, tradițional, de confort, execuție artistică, etc.

Orașele noi au luat naștere mai ales în regiunile industriale, în Urali (Magnitogorsk), în Siberia (Stalinsk), în extremul Nord (Igarka) pe Nipru (Balșos Zaporojie, în Kazahstan (Karaganda) etc. În nu mai puțin de cinci ani, cum a fost perioada 1931-1935, au fost construite în Uniunea Sovietică peste treizeci de orașe noi, de mari proporții și de mare importanță.

Dintre planurile de reconstrucție al orașelor, cel mai strălucit exemplu ni-l dă cel al Moscovei, pus în aplicare în anul 1933. Prin grija celor mai iluștrii arhitecți, aspectul orașului a putut fi răclă schimbat. Piețe și străzi noi au fost deschise; str. Oorki, Ohotni Riad, Piața Roșie, Piața Malakovski; edificii publice; Palatul Sovietelor, Academia de Științe, Teatrul Mare; hoteluri grandioase, case de locuit pentru muncitori și intelectuali, etc.

Maiacovski: „In gura mare”, traducere de Cicerone Teodorescu

Editura de Stat a publicat într-o ediție demnă de elogi traducerea românească a celebrului poem al lui Maiacovski „In gura mare”, datorită d-lui Cicerone Teodorescu.

Poemul este de o mare valoare politică și artistică. Scris în perioada de maturitate a poetului „in gura mare”, constituie — alături de poemele „Vladimir Ilici Lenin” și „Bine” — una din operele importante ale poeziei lui Maiacovski și ale poeziei universale contemporane.

„In gura mare” este un fel de „ars poetica” al generației de poeți revoluționari al veacului nostru. Poemul acesta concretizează în cuvinte de grant întreaga forță a ideilor ce însuflețesc azi avânturile creatoare.

Maiacovski a plasticizat perfect noua menire a poetului în zilele noastre:

Asculta-mă, posteritate, sunt răcnetul lozincelor de luptă! Uscă voi poeziei torențele umflate; am să le storc icnirile de vlagă și-apoi am să le sculp puterea suptă.

Crezul poetic al lui Maiacovski exprimat în poemul „In gura mare”, a dat roade numeroase și bogate în U. R. S. S. și în toate colțurile lumii. Dragostea neimaginată pentru oamenii muncii, lupta acerbă pentru construirea unei vieți mai bune a acestora, pasiunea fierbinte în munca de făuritor al unei arte vii luptătoare, a maselor — aceste caracteristici ale poeziei lui Maiacovski sunt astăzi hărni deplină înglobate în poezia marilor lirici ai lumii contemporane.

Mai ales prin răsucetăta cea universală a operei sale — răsucetă la fel de applin și bogat pretutindeni — Maiacovski este un poet de o neasemuită grandoare. Răcnetul lozincilor „sale de luptă” este astăzi în gura tuturor popoarelor asuprite de imperialism, strivite de calcăul apăsător al dolarului fiindcă el sintetizează cu o violență pasiune însăși năzuința omenirii la o viață eliberată de a-uprire și exploatare.



D. Cicerone Teodorescu și-a luat sarcina grea de a făuri haina românească a poemului „In gura mare”. Putem afirma că a reușit o traducere echivalentă cu o creație proprie. Versiunea românească a poemului este cu totul în spiritul limbii românești. În ea clocotul versurilor lui Maiacovski are o rezonanță deosebit de puternică.

Ediția apărută în Editura de Stat cuprinde, pe lângă traducerea d-lui Cicerone Teodorescu, și textul original al poetului precum și traducerea franceză de Aragon și Elsa Triolet.

Cele șapte planșe și portretul sunt deasemenea realizări artistice la un nivel înalt, demne de prezentarea unui poem de Maiacovski.

Umplem buteli de Aragaz

Informații la Adm. „Zori Noi”

Casa Centrală a Asigurărilor Sociale a luat importante măsuri în vederea asigurării sănătății membrilor săi

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Casa Centrală a Asigurărilor Sociale a achiziționat o serie de spitale și stațiuni balneare în vederea asigurării sănătății membrilor săi. Printre acestea se află și băile Malmuș, care erau deținute de particulari și care vor fi destinate pentru concediul asigurărilor.

Totodată s'a mai inițiat și o campanie de construire de spitale și sanatorii în principii palele centre muncitorești din provincie.

Astfel, la Ploiești va fi amenajat un spital cu capacitate de 150 — 200 paturi, la Tuișani, — Moreni un spital cu capacitatea 70 paturi pentru bolnavii din Valea Prahovei, la Buhuși s'a dis-

pus înființarea unui spital cu secție de chirurgie și medicină internă, la Brașov va fi organizat un spital cu 200 paturi iar la Timișoara cu 80 paturi.

Deasemenea se vor amenaja un spital la Comănești și dispensarii la Derna Oradea și Cugir.

ZORI NOI mulțumește călduros tuturor cititorilor săi care l au felicitat cu ocazia apariției celui de al 500 lea număr, urându-i succes în munca de viitor pentru luminarea și îndrumarea maselor.

Dr. Octavian Floca

Ceferiștii dela atelierele Grivița au primit cu entuziasm provocarea la întrecere în producție cu muncitorii căilor ferate din Sofia

Muncitorii bulgari dela atelierele căilor ferate din Sofia au provocat la întrecere în producție muncitorii dela atelierele C. F. R., Grivița-București.

Provocarea a fost primită cu entuziasm de muncitorii ceferiști.

Întrecerea între cele două ateliere se va desfășura pe o perioadă de un an, între 1 Aprilie 1948 și 31 Martie 1949.

În această întrecere va fi urmărită în special productivitatea muncii, adică totalul orelor de prezență a întregului personal și producția realizată în orele de șantier.

Programul întrecerii mai cuprinde: reducerea absențelor și întârzierile personalului, obligativitatea îmbunătățirii cunoștințelor tehnice ale personalului, micșorarea cheltuielilor de regie, obligativitatea de a lua parte activă la toate acțiunile și măsurile pentru sprijinirea guvernelor respective, obligația de a depune în timpului a nului cât durează întrecerea, 20.000 zile de muncă voluntară.

Răspunzând la propunerea muncitorilor feroviari bulgari, ceferiștii au făcut o contra-propunere care constă în lansarea unui apel, ca întrecerea actuală să fie extinsă,

angajând și alte unități de cale ferată (ateliere, depouri) în care există criterii obiective de comparație și condițiuni de activitate similare în acest sens urmând a se nichela un angajament.

Minerii din Aninoasa întreprind acte

de mare eroism încercând să doboare recordul stabilit de minerii din Petrila

(Urmare din pag. 1-a)

de acest fel în minele Aninoasa, a fost un act de mare curaj, și eroism în muncă deoarece abatajul în care s'a făcut această experiență a fost închis de 2 ani, iar plafonul nu mai prezenta nicio

siguranță, ceea ce necesită o mare precauție în timpul muncii — fapt care a stânenit mult realizarea unei depășiri și mai mari. Deasemenea, din cauza dumtații mari a cărbunelui care a făcut inutilizabil ciocanul de abataj și a gazului metan, condițiunile de muncă la acest abataj, sunt foarte grele. Extragerea cărbunelui se poate face numai prin împuscături electrice, care dau un randament mult mai scăzut decât împuscăturile

cu capse și fitil Bikford. Această nouă experiență plină de eroism a tov. Hotea Ioan, Veșea Iosif, Tincu Gh. Hidizan Iuliu, Lic Nicolae, și Marinică Ioan, conduși de tov. ing. Kimenman, o fost urmărită cu mare interes de muncitorii din întreaga mină. Folosind și această experiență, minerii din Aninoasa vor lupta să se mențină în locul lor de frunte — atât de disputat de muncitorii tuturor minelor din Valea Jiului.

Noi cantități de mărfuri distribuite de Federala Deva Cooperativelor din județ

Volumul mărfurilor sosele la Federala-Deva, este într-o permanentă creștere. Uelele agricole, bumbacul și pânzeturile care sunt de mare lipsă plugărilor noastre, au început să vină în cantități tot mai mari.

La repartizarea mărfurilor, conducerea Federei Deva, cântărește cu multă atenție lipsurile fiecărei regiuni și transmite mărfurile acolo unde nevoile sunt mai mari.

Mărfuri primite și distribuite în luna Martie și Aprilie.

Pe luna Martie a. c. Federala Deva, a primit și repartizat cooperativelor din jud. nostru următoarele cantități de mărfuri: 15000 m. pânză america, 6423 m. stambă imprimată, 1786 p. bocancii,

670,900 kg. opinci, 2733,750 kg. bumbac, 7011 duz. ața dif., 980 m. cubi sticlă geamuri, 3800 kg. fier sparing, 16231 kg. fier lăt., 2000 kg. fier balot, 13037 kg. tablă galvanizată, 2000 kg. tablă neagră, 500 kg. sârma oțelită, 100 buc. foarfeci vie, 500 buc. topoare, 1000 kg. lanțuri dif., 13 buc. tocătoare sticlă, 300000 buc. caiele, 1000 buc. sape, 5000 buc. casmale, 5000 buc. lopeți, 500 buc. fiare plug coasta, Pe luna Aprilie a. c. Federala Deva, a primit și repartizat cooperativelor sale cantități de mărfuri de mai jos:

200 kg. clei, 13000 kg. ouă, 10 buc. semănători pt. porumb cu 2 rânduri, 10 buc. tocătoare pentru nutreț, 551,500 kg. opinci, 1231 perechi bocancii, 161 kg. talpă, 200 buc. damigene, 617 p. pantofi b., 95 p. ghete pl. copii, 1766,250 kg. bumbac, 18000 m. pânză america, 100000 buc. caiele, 500 buc. fiare plug coastă, 10000 kg. cărbuni, 10000 kg. sodă caustică.

O mare acțiune de redresare spitalicească programată de Ministerul Sănătății Publice

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). În vederea ridicării spitalelor noastre de toate gradele la un nivel corespunzător preocupărilor conducerii Ministerului Sănătății și pentru creșterea unui nou climat al sănătății publice, a fost inițiată o mare acțiune de redresare spitalicească care va fi dusă de organele exterioare ale Ministerului, cu sprijinul organizațiilor democratice și al Uniunii Femeilor Democratice din România.

În acest scop d-na ministru Florica Bagdasar, a ținut la Ministerul Sănătății o conferință cu medicii primari, directorii și administratorii de spitale.

În cuvântul de deschidere d-sa a subliniat faptul că Ministerul de Finanțe dănd dovadă de înțelegerea nevoilor sănătății publice a acordat fondurile necesare pentru a putea realiza o îmbunătățire a situației sanitare.

Acțiunea aceasta de redresare spitalicească va continua, intensificându-se concomitent și celelalte campanii ale Ministerului Sănătății.

O importantă rectificare la legea pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Monitorul Oficial publică o importantă rectificarea legii pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași apărută în Monitorul Oficial din 23 Aprilie 1948.

Art. 3 va avea următorul cuprins: nu beneficiază de prelungirile contractelor de închiriere sau subînchiriere: a) cetățenii Statelor în care românii nu se bucură, în ceea ce privește închirierile de aceleași drepturi ca și naționali, reciprocitatea în

ceste cazuri stabilindu-se de Ministerul Afacerilor Străine. Prin excepție se prelungește potrivit prezentei legi contractele privitoare la sediile ambasadelor, legațiilor, misiunilor sau Oficiilor consulare străine precum și cele privitoare la locuințele membrilor acestora.

b) cei care lipsesc din țară mai mult de 6 luni continuu în cursul unui an cu excepția aceluia ce lipsesc în interes de serviciu.

c) cei care au plecat din țară în mod clandestin ori fraudulos precum și cei care nu se întorc în țară după expirarea termenului de valabilitate a actelor de călătorie eliberate de autoritățile române.

Uzinele Reșița vor primi 200.000 tone minereu de fier din Jugoslavia

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Ca urmare a convenției recent încheiate cu Republica Federativă Jugoslavă, Uzinele Reșița vor primi 200.000 tone minereu de fier din care vor fi extrase circa 100.000 tone oțel. Din această cantitate de oțel jumătate urmează a fi reexportată din nou în Jugoslavia.

Muncitorii și tehnicienii Atelierelelor centrale Petroșani au obținut mari succese în producție

(Urmare din pag. 1-a)

rind simțitor atât calitativ cât și cantitativ, realizându-se și mari economii de combustibil și energie electrică.

Pentru a ilustra frumosele succese obținute de muncitorimea dela această turnătorie, trecem în revistă producția din 1938 încoace.

În luna Martie 1938, pe 642 posturi (om schimb) s'au turnat 10.180 kg. oțel, în luna Martie 1947, pe 1.601 posturi s'au turnat 8.905 kg., iar în Martie 1948 pe 1.239 posturi s'au turnat 31.477 kg depășind producția din Martie 1938 cu 60 la sută, și pe cea din Martie 1947 cu 36 la sută.

În această considerabilă sporire a producției, întrecerile în muncă au adus un aport de mare importanță, prin care multe echipe au

multe ori normele fixate. În fruntea acestor echipe sunt cele conduse de tov. Butaru Ștefan, Hrișlay Ludovic, David Eugén, Tischler Ion și altele.

La secția de strungărie situația a fost aceeași ca și la turnătorie. Aici se remarcă acum o strânsă colaborare între muncitori și tehnicieni, care s'a soldat cu un mare număr de inovații. Printre inovațiile aduse este și aceea a tov. maistru Ucaș Iosif, în colaborare cu Buschinascchi Constantin, și alții, care constă în adaptarea la strungărie a unui nou dispozitiv, cu ajutorul căruia, la strungirea roților de funicular s'a realizat o depășire de normă de 200 la sută. Tot un astfel de dispozitiv a fost realizat de tov. Huszek Iosif, Ucaș

Iosif, Bogar Simion, și Cismaș Dumitru, pentru strungirea bilelor necesare tuburilor de aer comprimat, cu ajutorul căruia s'a realizat o depășire de normă de 300 la sută. Deasemenea tovarășul Deherand Francisc, prin adaptarea unui nou dispozitiv la mașina de frezat, a redus timpul de execuție la diferite piese cu 47 la sută.

Și multe altele sunt metode de muncă, inovațiile și succesele obținute de muncitorii din toate secțiile atelierelor, A. C. P. prin care au reușit să obțină o producție satisfăcătoare atât din punct de vedere cantitativ cât și calitativ.

Ei sunt hotărâți să meargă tot înainte pentru a obține rezultate și mai mari, fiind conștienți că de efortul lor depinde bunul mers al extracției de cărbuni, ceea ce stă la baza refacerii economiei noastre naționale.

Trăiască lupta înfrățită

a muncitorilor, țăranilor muncitori și intelectualilor, pentru reconstrucția și dezvoltarea economică a țării

(din lozincile Comitetului Central al PMR pentru ziua de 1 Mai 1948)

Citiți în fiecare zi „Zori Noi”

Organ al P. M. R. pentru Jud. Hunedoara

EVENTIMENTELE ZILEI

COMUNICATUL asupra negocierilor dintre Bulgaria și Cehoslovacia.

PRAGA, 28. — Într-un comunicat oficial publicat aseară la Praga asupra vizitei delegației guvernamentale bulgare în Cehoslovacia, sunt trecute în revistă rezultatele negocierilor dintre cele două țări.

Delegațiile guvernamentale ale republicilor Bulgară și Cehoslovacă, s'au întrunit în prima lor ședință la 21 Aprilie 1948, sub președinția lui Klement Gottwald, primul ministru al Cehoslovaciei. Cele două delegații au discutat problemele economice, politice, financiare și sociale, interesând cele două țări.

În ședința din 25 Aprilie, prezidată de Gheorghii Dimi-

trov, primul ministru al Bulgariei, cele două delegații și-au încheiat lucrările.

Discuțiile au fost duse în spiritul înaltei prietenii ce leagă cele două țări. Ca rezultat al acestor discuții, s'a semnat la 23 Aprilie 1948 un tratat de amicitie, colaborare și asistență mutuală, care consolidează securitatea celor două popoare și care reprezintă o prețioasă contribuție la pacea democratică a popoarelor în lume.

A fost deasemeni semnat la 25 Aprilie a. c. un acord asupra relațiilor comerciale dintre cele două republici.

Ca o încununare a relațiilor de prietenie dintre cele

doouă țări, Republica Cehoslovacă a hotărât să ridice telegația sa din Sofia la rangul de ambasadă iar Republica Bulgară a ridicat teagația sa din Praga la rangul de ambasadă.

Mii de muncitori și țărani au aderat în ultimele zile în întreaga Italie la Partidul Comunist Italian.

ROMA, 28. Mii de muncitori și țărani au aderat în ultimele zile în întreaga Italie, la Partidul Comunist Italian.

Banurile fasciste și poliția continuă să terorizeze organizațiile democratice și pe membrii acestora. În mai multe localități, grupuri înarmate au atacat sediile partidului comunist și socialist. La Milano, paternite detașamente polițienești au înconjurat aseară sediul organizației muncitorilor partizani italieni. Muncitorii din toate întreprinderile au declarat în semn de protest o grevă de două ore.

ACȚIUNILE ILEGALE ale americanilor la Berlin

Comandantul american din Berlin împănază poliția germană cu elemente fasciste și criminale

BERLIN — În ședința din 23 Aprilie a comandantilor Berlinului reprezentanțul Uniunii Sovietice a ridicat problema acțiunilor ilegale ale comandantului american, de sub ordinele Comandamentului Poliției Marelui Berlin, printr'un ordin publicat din propria sa inițiativă.

Comandantul american recrutează pentru această poliție a sectorului sau elemente fasciste și criminale, de care se servește pentru a combate organizațiile democratice.

În același timp, comandantul american acordă o atenție cu totul insuficientă sarcinii esențiale a poliției care este lupta împotriva criminelor de drept comun, astfel ca numărul crimelor a crescut în ultimul timp foarte mult la Berlin și mai cu seamă în sectorul american care a devenit un azil pentru bandiți, speculanți, spioni și agenți provocatori. Activitatea acestor elemente criminale se desfășoară împotriva populației Berlinului, și mai cu seama împotriva locuitorilor din zona sovietică de ocupație a Germaniei.

Comandantul britanic a încercat să propună comandantului sovietic să nu aducă la cunoștința opiniei publice aceste acte comise de sol-

dați americani la Berlin, care comandantul american nu le-a putut desminti.

Cinci ofițeri superiori hitleriști capturați din rândurile trupelor teroriste arabe

IERUSALIM. — Se anunță că cinci ofițeri superiori germani, printre care generalul Karl Richmann, au fost făcuți prizonieri de detașamentele Haganei lângă Haifa.

Celalți patru ofițeri germani sunt foști ofițeri SS.

Ei au condus instructiunile detașamentelor înarmate arabe din Palestina.

Generalul Richmann, care a făcut parte din statul major al mareșalului Rommel, a fost prizonier de război al forțelor britanice din Orientul Mijlociu.

In primele 3 săptămâni ale lunii Aprilie 185.390 noi înscrieri în Partidul Comunist Cehoslovac

PRAGA. — Un număr de 185.390 persoane au fost primite în partidul Comunist Cehoslovac în primele trei săptămâni ale lunii curente, anunță ziarul „Rude Pravo“.

Buletin intern

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Eri s'a anunțat dela Sofia participarea unei delegații din partea C. G. M. din Bulgaria la sărbătorirea zilei de 1 Mai.

Echipa Albaniei care va juca Duminică la București în cadrul jocurilor Balcanice și a Europei Centrale va sosi în Capitală în cursul dimineții de mâine cu rapidul de Timișoara.

La Banca Națională a României au fost terminate lucrările în vederea înființării primului lot de agenții bancare ce vor funcționa pe teritoriul rural și în comunele urbane nereședințe de județ.

Aceste organisme bancare care au ca scop acordarea de credite eftine și cu formalități reduse pentru exploatarea agricolă, vor începe activitatea în scurt timp!

A început distribuția tranșei a doua de zahăr în cota liberă în provincie.

Aceste distribuiri se fac pentru fiecare oraș pe măsura epuizării primei tranșe. Este de observat printre al-

tele, o simțitoare sporire a vânzării de zahăr în centrele industriale unde deasupra tură a muncitorilor a devenit o consumatoare activă a acestui articol alimentar.

O confirmare

(Urmare din pag. 1-a)

gheză, în procesul ei de descompunere nu a evitat să atace pozițiile câștigate de întregul popor, având în fruntea lui eroica clasă muncitoare.

Între domeniile de activitate unde această încercare se manifestă, este arta de toate categoriile unde de cadentismul burghez, cu tendințele lui de clasă, se străduiește — de altfel fără șanse — să supraviețuiască.

Ziarul nostru a luat totdeauna o categorică poziție împotriva manifestărilor dăunătoare în artă, înțelegând să apere cu fermitate principiile ideologice de clasă, împotriva oricărui asalt al claselor exploatare.

Justețea acestei atitudini, confirmată de un organ ca „Flacăra” săptămânal de artă și cultură al Uniunii Sindicater de artiști, scriitorilor, ziaristă, este de natură să întărească fermitatea poziției ziarului nostru. Citim astfel în Nr. 17 din 25 Aprilie a. c. al suscitativului săptămânal următorul pasagiu pe care

il reproducem textual:

„În ziarul „Zori Noi” din Deva; organul Partidului Muncitoresc Român din Hunedoara, întâlnim o hotărâtă luare de atitudine împotriva rulării unui film pe i.u.o., pe ecranul unui cinematograful din localitate. E vorba de un film maghiar, turnat în anii de dictatură hortistă și care face apologia claselor exploatare. E regretabil că asemenea filme continuă să ruleze în provincie, mai ales în orașele din Ardeal, unde patronii cinematografelelor speculează interesul publicului maghiar pentru filmele vorbite în limba lor. Dea eia ne ralieu la concluzia confrăței din Deva, cerând interzicerea acestor filme”.

După care „Flacăra” reproduce câteva pasagi din articolul apărut în ziarul nostru, sub semnătura tovarășului Genad Eugen.

Încurajați de perspectiva unei critici constructive care să îndrume strădaniile noastre, pașim hotărâți, mereu înainte pe acest drum.

M. MIH.

Spre noi și mărețe realizări

(Urmare din pag. 1-a)

mâna poporului, iar masele populare sunt conștiente, că eforturile pe care le depun sunt în interesul lor și nu al unui pumn de capitaliști exploatare.

Această schimbare fundamentală în viața Statului nostru a fost unul din factorii principali care au determinat pe minerii din Lupeni să inițieze schimbul la locul de muncă, încurajând pe minerii din Petrița să inițieze noi metode în muncă, pe hunedoreni să câștige drapelul producției, pe smereni să se claseze în câștigul rânduri, din Noembrie anul trecut în fruntea atelierelor c.f.r. din țară. Desigur că același elan i-a însuflețit și pe cugireni să treacă la fabricarea pentru prima dată în țara noastră a mașinilor de cusut a ciocanelor pneumatice și a perforatoarelor necesare în industria minieră, pe minerii din Brad și Certej, să dea țării mai mult aur pe cei din Ghelari și Teluș să aprovizioneze cu minereu furnalele, pe meta-

lurgistii din Călan să păte cu greutatea mari dar să facă față cu cinste întrecerilor se desfășoară în industrie și derurgică.

Și aceasta nu este decât începutul. Energiile creatoare ale unui popor întreg odătit eliberat pot produce minuni. Ele vor transforma țara noastră dintr'una inapoiată, într'una țară cu o industrie dezvoltată cu o agricultură mecanizată.

Condițiile obiective sunt create pentru această efortură și elanul poporului nostru în ajunul marelui sărbători ne dă convingerea că el va trece cu succes toate greutățile întâmpinând victoriile sărbătorii ale clasei muncitoare cu noi și mărețe realizări.

B. SOMEȘLEANU

ZORI NOI
primește mică și mare
publicitate